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考点一:硝酸的不稳定性

硝酸是一种见光或受热容易分解的酸性物

质，且其浓度越大越容易分解，因此实验室中常将

硝酸密封保存在棕色的瓶中，并置于阴凉处。硝
酸部分分解的过程中会产生NO2，而NO2溶解会使溶

液呈黄色，所以通常放置较久的浓硝酸为黄色。
例 1 已知
2NO2 + H2 O HNO3 + HNO2

结合所学化学知识，分析下列选项描述的正误，其

中错误的是( ) 。
A． 硝酸必须保存在棕色的瓶子中
B． HNO2与 HNO3相比，前者更不稳定

C． HNO2的分解产物为 NO和 H2O
D． HNO3的分解产物为 NO2、O2和 H2O
解析 硝酸具有不稳定性，见光或加热容易

分解为 NO2、O2和 H2O，故需要将其保存在棕色的
密封瓶内，所以 A和 D正确; 根据已有知识

3NO2 + H2 O 2HNO3 + NO
结合题干所给的化学方程式，可知 HNO2不稳定，

在生成的同时就会分解，故 HNO2比 HNO3更不稳

定，故 B正确; 将两个化学方程式组合可得
2HNO 2 NO2 + NO + H2O

故 HNO2的分解产物为 NO2、NO 和 H2 O，故 C 错
误。所以答案为 C。
考点二:硝酸的强氧化性

硝酸是一种强氧化性酸，并且随着浓度的增

大，其氧化性也随之增强，能够与众多不活泼金属

进行反应，如 Cu和 Ag，其中浓硝酸和稀硝酸的还
原产物分别为 NO2和 NO，需要注意的是在常温下
铁和铝与浓硝酸相遇会出现钝化现象。
例 2 下列对于硝酸的陈述中，表达正确的

是( ) 。
A． 无论是浓硝酸还是稀硝酸都具有氧化性
B． 浓硝酸和稀硝酸分别与金属反应，前者不

能产生氢气，后者可以置换出氢气

C． 由于常温下硝酸不与铁和铝反应，因此可

以用铁制或者铝制容器存放硝酸

D． 与金属反应硝酸只表现氧化性
解析 硝酸具有强氧化性，且浓度越强氧化

性越强，故 A 正确; 硝酸与金属反应均不会产生
H2，浓硝酸产生 NO2，稀硝酸产生 NO，故 B 错误;
由于硝酸的钝化现象为化学变化而不是不反应，

故 C 错误; 硝酸具有氧化性和酸性多重特性，在
与金属反应时生成的硝酸盐体现其酸性，生成的

氮化物气体体现其氧化性，故 D 错误。所以正确
答案为 A。
考点三:考查气体的制取及装置选择

硝酸作为典型的氧化性酸可以用来制取具有

还原性的气体，同时由于其强氧化性会对橡胶制

品造成腐蚀作用，因此在制取硝酸时需要使用玻

璃仪器，并且仪器的胶管连接应尽量短小，同时在

盛放硝酸时不可以使用橡胶塞封口。
例 3 利用盐酸和铁粉反应制取氢气，其中

盐酸相对于铁粉少量，为了在保证 H2生成总量不

变的情况下降低反应速率，则可以向盐酸中下加

入适量的( ) 。
①NaOH固体 ②CH3COONa固体 ③NaCl 溶

液 ④水 ⑤KNO3溶液

A． ①②③ B．②③④ C．③④⑤ D．①③⑤
解析 降低盐酸和铁粉的反应速率实际上就

是稀释盐酸的浓度，保证 H2生成总量不变则必须

保证不会使氢离子减少，也不会使添加物与铁粉

反应。①NaOH 固体会与盐酸发生中和反应，造
成氢离子减少，②CH3 COONa 固体可以使盐酸的
浓度减低，③④均可以稀释盐酸，⑤加入硝酸钾会
使溶液变为硝酸溶液，则会造成 H2不再生成。所
以答案为 B。
考点四:与非金属单质的反应

硝酸具有强氧化性可以与非金属单质反应，

如 P、S、C、I等，在反应过程中非金属单质被氧化
为对应的氧化物，而硝酸被还原为 NO2或者 NO。
例 4 下列选项中的物质反应，有可燃性气
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体生成的是( ) 。
A． 炭块与浓硝酸反应
B． 铁丝与浓硫酸反应
C． 镁粉与溴水反应
D． 过氧化钠与水反应
解析 炭与浓硫酸反应生成的气体为 CO2和

NO2，均不能燃烧，故 A 不正确; 铁与冷浓硫酸会
发生钝化现象，与热浓硫酸反应生成的气体为

SO2，不能燃烧，故 B 错误; 镁与溴水反应生成的
气体为 H2，可以燃烧，故 C正确; 过氧化钠与水反
应生成的气体为 O2，不能燃烧，故 D 错误。所以
答案为 C。
考点五:与金属单质的反应

硝酸可以与金属活动性顺序表中排在银之前

的金属反应，稀硝酸对应的还原物一般为 NO，浓
硝酸对应的还原物与其自身的浓度相关，产物包

括 NO、NO2，因此反应过程较为复杂，对于其产物

的计算可以利用质量守恒、元素守恒和电子守恒
定律，通过建立对应的变化关系来求解。
例 5 现将铁粉放入盛有未知浓度的硝酸

中，反应结束后固体有剩余，已知铁粉的质量为

14． 4 g，硝酸为 80 mL，剩余固体为 3． 2 g，生成标
准状态下的 NO、NO2混合气体体积为 3584 mL，则
硝酸溶液的物质的量浓度为( ) 。

A． 3． 5mol /L B． 4． 5mol /L
C． 7． 0mol /L D． 9． 0mol /L
解析 分析可知金属铁有剩余，则铁被氧化

为了 Fe( NO3 ) 2，因此参与反应的铁的物质的量为

n( Fe) = ( 14． 4 g － 3． 2 g) /56 g·mol －1 = 0． 2 mol，
混合气体物质的量为 n ( NO + NO2 ) = 3584 ×
10 －3L /22． 4 L·mol －1 = 0． 16 mol，根据氮元素质
量守恒可得 n ( HNO3 ) = 2n［Fe ( NO3 ) 2］+ n ( NO
+ NO2 ) ，可求得 HNO3的物质的量为 0． 56 mol，则
硝酸溶液的物质的量浓度为 c ( HNO3 ) =
0． 56 mol /0． 08 L = 7 mol /L。所以正确答案为 C。
考点六:综合化学反应图像

硝酸作为一种较为特殊的强酸，与其他物质

的反应涉及到众多的化学原理，因此反应过程较

为复杂，而利用相关的化学图像往往可以较为直

观地呈现反应过程中的一些物质变化，对反应实

质有一定的揭示作用。同时结合图像来分析化学

反应也是高考对硝酸内容的考查要求，对于该类问

题的解答，首先需要明确坐标信息，然后分析图像曲

线的变化规律，尤其是理解图像上的拐点和平行线

所表示的含义，然后结合硝酸的性质来整体把握反

应过程，最后利用三大守恒定律来建立关系求解。
例 6 现将200 mL混合均匀的稀硝酸和稀硫酸

溶液平均分为两份，每份 100 mL，取其中的一份缓慢
加入铜粉，可知最多可以溶解9． 6 g，向另一份逐渐加
入铁粉，图 1 为生成气体的体积随铁粉加入质量的
变化情况，已知硝酸全部被还原为了 NO，试判断下
列选项的陈述，其中错误的是( )。

A． 原混合酸溶液中 NO －
3 物质的量为

0． 1 mol
B． 图像中反应的 OA 阶段生成气体为 NO，

AB阶段反应为 Fe + 2Fe 3 + 3Fe2 +，BC 阶段生
成的气体为 H2

C． 混合溶液中硫酸的浓度为 2． 5 mol /L
D． 第二份溶液最终形成的溶质为 FeSO4

图 1

解析 图 1 呈现的是气体生成量与铁粉加入
量的变化曲线图，共分为三个阶段。已知铁粉与
硝酸和硫酸均可以反应，与前者反应生成 NO，与
后者反应生成 H2，由图像变化可以判断 OA 段是
铁粉与硝酸反应，n( NO －

3 ) ～ n( Fe) ，可得n( NO
－
3 )

= 0． 1 mol; AB段加入铁粉并没有气体生成，可判
断发生的反应为

Fe + 2Fe 3 + 3Fe2 +

第三阶段 BC 段是铁粉与硫酸反应，生成的
气体为 H2。因此可知原混合酸溶液中 NO －

3 物质

的量为 0． 2 mol，A错误，BD正确。由于最终溶液
的溶质为 FeSO4，可求得 m( Fe) = 14 g，则每一份
的混合液中有 n( H2 SO4 ) = n( Fe) = 0． 25 mol，故
c( H2SO4 ) = 0． 25 mol /0． 1L = 2． 5 mol /L，C选项正
确。所以答案为 A。
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